

Publicación en las ediciones... de la mañana...

Madrid, un mes, ptas... 1 y Europa, un trim. ptas. 30

LA CUESTION PARNELL

La lucha entablada entre los diputados irlandeses que han elegido como jefe a Mac-Carthy...

Recordemos brevemente los hechos. Hace trece ó catorce años empezaron los diputados irlandeses una campaña de obstrucción en el Parlamento inglés...

Durante esa época, liberales y conservadores ingleses luchaban contra los revolucionarios; pero llegó un día en que la imposibilidad de dominar por la fuerza la situación...

Gladstone no se desanimó, y en una campaña admirable no sólo por la edad á que la ha dirigido, sino por el generoso móvil que la inspira...

El Times ha tenido que pagar cinco millones de pesetas por la ligereza con que acogió las revelaciones de Pigott, y todo auguraba que en las próximas elecciones británicas, Irlanda recibiría su autonomía legislativa...

Así estaban las cosas, cuando á instancias del capitán O'Shea, diputado irlandés y amigo antiguo de Parnell, fué condenado éste por adulterio con la mujer del capitán...

Cou todo, en el caso presente, el hecho parecía de escasa trascendencia, cuando una de las numerosas sectas religiosas inglesas, los no conformistas, que figuran en el partido liberal, declararon que Parnell no podía seguir siendo jefe de la minoría irlandesa...

Gladstone tomó partido contra Parnell; los irlandeses se dividieron, y la mayoría se puso frente á su antiguo jefe. En el país, Parnell parece estar en minoría, y mientras ha llegado la fecha de hoy, en que se verifica la elección de Kilkenny, en la cual los dos bandos irlandeses van á medir sus fuerzas...

Sea lo que fuere de la elección de hoy, ya triunfe el candidato de los irlandeses gladstonianos, Sir John Pope Henney, ó Mister Scully, el de los parnellistas, parece irremediable la ruptura en el partido liberal y perdida por número considerable de años la autonomía irlandesa...

En efecto, el pueblo inglés ha demostrado pocos días há, en una elección parcial, la de Bassettlaw, á que liberales y conservadores concedían la importancia de una indicación exacta del estado de los espíritus, ha demostrado, decimos, que empieza á estar harto de Irlanda y de los irlandeses...

Hé ahí, pues, la cuestión, expuesta con claridad y sencillez. Hoy, 22 de Diciembre, se sabrá hacia qué se inclinan los irlandeses. Toda Europa sigue atentamente esta lucha, según hemos dicho, porque de que siga en el poder lord Salisbury ó de que le reemplace Mr. Gladstone depende en parte la futura política continental...

DE AYER A HOY

Los que esperaban que el órgano de los zorrillistas refutara hoy los cargos contenidos en el manifiesto del Sr. Pi y Margall contra el procedimiento revolucionario empleado durante los últimos años...

Dice El País: «El Correo sigla extraordinariamente el manifiesto del Sr. Pi y Margall. Nada, pues, nos queda que hacer á nosotros. Y ¡yo sentimos!»

Porque es un documento digno del hombre ilustrado lo suscribió. Y no dice más el órgano del Sr. Ruiz Zorrilla, sin duda porque el Sr. Pi aconseja á sus amigos en el manifiesto que voten á los candidatos zorrillistas en los distritos donde no luchan federales...

Es muy justo ser agradecidos, dirán los emigrados revolucionarios, incluso el jefe; pero ¡yo nosotros no merecemos que se nos defiendan! Es que hay causas que no pueden defenderse, y buena prueba de ello es la unanimidad con que la prensa ha aplaudido el manifiesto del Sr. Pi.

El Ocho lo reproduce precedido de las siguientes líneas: «De la satisfacción con que copiamos el hermoso documento escrito por el jefe del federalismo español juzgarán por sí mismos nuestros correligionarios.»

No necesitamos decir hasta qué punto sirve de sanción á nuestra conducta política la noble sinceridad con que el Sr. Pi condena el retraimiento, la crepa á los revolucionarios de oficio y reconoce el error de los que, sistemáticamente, repudiaron los medios ofrecidos por la ley para la realización de sus ideales.

Y La Justicia encabeza el documento con el siguiente juicio: «A continuación publicamos con el mayor gusto el manifiesto del Consejo federal, que, como todo lo que sale de la incomparable pluma del Sr. Pi y Margall, constituye, á la vez que el trabajo de un gran pensador, la obra de un eminente literato.»

Tiene razón el Sr. Pi: el retraimiento sistemático es el suicidio de los partidos, y debemos resueltamente renunciar á él.

Nosotros, acunados sinceros de la autonomía provincial y municipal, tanto como de la inquebrantable unidad de nuestra nación, á costa de tantos y tan grandes sacrificios alcanzada, iremos gustosísimos á las urnas en compañía del entusiasta partido que preside dignamente el Sr. Pi, y de todos aquellos correligionarios—en el sentido más lato de la palabra—que rindan culto á los derechos individuales, á la descentralización y á la elegibilidad de todos los poderes del Estado.»

La coalición electoral entre los Sres. Salmeron y Pi está, pues, definitivamente pactada; pero esta coalición tiene una nota que la distingue de otras anteriores. Antes se hacían las coaliciones republicanas bajo la bandera de la revolución. Ahora se estipula condenado los procedimientos de fuerza. La enseñanza de los últimos años no ha sido estéril.

Se ha aplazado hasta mañana la reunión de la junta del censo, que se había señalado para hoy, sin que conocamos el motivo de tal demora.

Habiendo de este aplazamiento, dice el órgano del Sr. Castelar:

«Bien claro se ve que los monárquicos vienen haciendo lo posible por quedar en ridículo, y lo han conseguido, pues éstos ó no en la sesión de mañana el dictamen del Sr. Sagasta, resultará baldío el acuerdo que se tome, designado ya como está el día 25 para la publicación del decreto de disolución.»

Realmente, el ridículo hubiera resultado igual votando hace una semana el dictamen; pero bueno es que se reconozca que es una ridiculez pretender que se reanun las Cortes cuando desde Julio estaba desoñada su muerte.

El Gobierno se halla dispuesto á conceder el plazo solicitado por la Liga agraria para la constitución de Cámaras agrícolas, pero en todo caso todo cuanto pueda otorgar en tal sentido es completamente ineficaz, pues las operaciones de segregación del censo y de inclusión en las listas de las nuevas agrupaciones son tan complicadas, que exigen mucho tiempo y una cantidad de documentos que no bajará de 25.000 para cada Cámara de 5.000 colegiados.

A esta dificultad hay que unir la que trae consigo la próxima publicación del decreto de convocatoria de Cortes, que implica plazos fatales, en los que sería imposible realizar los deseos de la Liga.

Los federales y zorrillistas de Zaragoza han acordado luchar unidos en las próximas elecciones.

En cambio, la juventud republicana progresista de Madrid acordó en su reunión de anoche no coligarse con aquéllos.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama fechado en Motril:

«El director del periódico La Coalición ha sido secuestrado en su domicilio á las doce de la noche por agentes de la policía, y conducido á dos leguas de distancia de la población, donde fué dejado en libertad después de amenazarle con la muerte si volvía á Motril.»

El alcalde ha llamado á los impresores del periódico para que dejen de tirarle.

De estos hechos conocen los tribunales de justicia.

En Motril impera la arbitrariedad por medio del terror.

Si no hay autoridades que hagan respetar la autoridad personal, la propiedad y el derecho de los ciudadanos, habrá necesidad de emigrar para evitar terribles desgracias.

El propietario del periódico y sus redactores suplican á la prensa madrileña que les ayude á defender los fueros de la justicia.—Martín.—García.—Cervera»

El Sr. Silvela ha ordenado al gobernador de Granada que averigüe el son exactos los hechos denunciados, y en ese caso imponga el debido correctivo.

Dice hoy El Imparcial:

«Fundada la comisión que ha venido de Cuba grandes esperanzas en el Gobierno porque había visto anteayer en su conferencia con el Sr. Cánovas que éste conocía á fondo la cuestión; creían, cuando menos, los representantes antillanos que su misión no sufriría entorpecimientos; pero el señor Fabié envió ayer una carta á la comisión diciéndole...

la que no había sido llamada más que para informar en cuestiones arancelarias.

¿Dijé nos parece decir que esto ha producido deplorable efecto á los comisionados, los cuales tuvieron ayer una reunión extraordinaria, acordando contestar hoy detenidamente al Sr. Fabié.»

El País, que está estos días muy al corriente de lo que piensan los amigos del difunto general Castelar, dice hoy:

«Los cassolistas tienen el propósito de sacar diputado al general Borrero, con objeto de que los represente en la Cámara popular.»

Si los cassolistas tienen el propósito de sacar diputado al general Borrero, es evidente que querrán que los represente en la Cámara popular.

Lo extraño sería que le sacaran sólo los cassolistas y que representara después á otros elementos.

Anoche se constituyó el comité republicano socialista del distrito de la Inclusa. Concurrieron á la elección más de cien individuos que nombraron una comisión nominadora, la cual presentó á la mesa una candidatura que, por unanimidad, fué aprobada, y se pronunciaron varios discursos.

La reunión terminó acordando enviar un mensaje de adhesión al Sr. Castelar.

ESPAÑA Y MARRUECOS

Tánger 16 Diciembre 1890

De un día á otro son esperados en esta, procedentes de Rabat, los hermanos Sres. Alvarez y Cabrera, capitanes de caballería é infantería, respectivamente, que hasta hoy son los que formaban la comisión militar cerca del sultán. Estos dignos oficiales han sido trasladados con destino á Madrid.

Sobre esto se viene hablando mucho, y á decir verdad, los comentarios que con tal motivo se hacen no dejan muy bien parado el buen nombre de la legación en Tánger.

En este punto, como en lo que se refiere al traslado de los agregados militares á esta legación. Sres. Marengo y Cervera, comandante y capitán de Estado Mayor é ingenieros, respectivamente, no ha estado nada acertado el señor ministro de la Guerra, y sorprende tanto más esta resolución inesperada, cuanto que se sabe que no há mucho tiempo, y con igual objeto, quiso imponerse el duque de Tetuan, y el Sr. Azcárraga, obrando con independencia, y celoso de los fueros militares, no se prestó á atenderla, respetando en sus puestos á los infatigables oficiales ya citados. Pero las cosas cambian después; esta legación comete muchas torpezas, el duque se hace públicamente solidario de ellas; Figueroa, con tal motivo, es objeto de la predilección de su jefe gerárquico; éste se dispone á complacerle, y el otro, que cree salvarlo todo, le hace exigencias comprometedoras.

Así no hay que extrañar que se sacrifique á pundonorosos y bizarros militares que sabían en Tánger y en Rabat representar las aspiraciones españolas. Pero nada valió esto y triunfó la terquedad inexplicable del ministro de Estado. Un exceso de complacencia por parte del Sr. Azcárraga ha privado al patriotismo español de sus más entusiastas campeones en Marruecos.

¿Qué se quiere con esto? ¿Qué se consigue con tales medidas extemporáneas, y á qué conducen, en resumen, esos desahogos de ira y encono por parte de esta representación? No vemos el hecho práctico, y oremos estar en lo cierto; oremos que si unos estorbaban por ser inteligentes, patriotas, esforzados é independientes, los que los sustituyan serán iguales.

Nosotros pensamos que los militares que se deciden á dejar el bullicio de las grandes capitales y sus atractivos para venir á este rincón del mundo, han de venir todos animados del mismo entusiasmo y dispuestos á trabajar y sacrificarlo todo por la madre patria.

Siendo esto así, ¿qué se gana con el cambio? Los militares han de ser siempre muy dignos, y ciertamente no se someterán nunca á lo que no responde á su conciencia, á sus sentimientos y á su propio decoro. Luego estamos siempre en lo mismo; irán unos y vendrán otros; pero mientras la legación no siga otra marcha más acertada; mientras sus gestiones no tiendan á dejar muy alto, cual corresponde, el prestigio de España aqueñe el Estrecho; y mientras, en fin, el llamado á representar y sostener las aspiraciones nacionales fuera de la patria no se decida á obrar con más constancia y energía, para que de una vez para siempre puedan los marroquíes comprender los respetos y consideraciones que se deben á España y los derechos indiscutibles que esta nación tiene sobre el Maghreb, los funcionarios dignos que se sucedan aun de hallarse en paridad de circunstancias y todos han de protestar, como dignamente lo han hecho, los que anteponean las convicciones patrias á las propias, aun á costa de sacrificios.

Pero, ¿qué clase de gente han de ser estos militares que vienen á Marruecos cuando ninguno de ellos hace gracia á esta legación? No habrá uno tan solo que merezca las simpatías del señor ministro en Tánger. ¿Pero es posible que el ministro de la Guerra se afane en buscar, para este país, la gente de peor fama? Esto parece, aun cuando nadie lo crea así.

Uno será malo, irrespetuoso, perturbador con todas las enormidades que se pretendan; ¿pero todos?, vamos, eso es ya mucho.

—Entonces, cuando todos los de casa no me quieren, tal será yo; ó cuando todos son malos y yo sólo el bueno, así será yo.

Porque, francamente, es para pensar, eso de que ninguno sea lo suficiente bueno para agrandar al jefe...

Malo el Sr. Cervera, malo el Sr. Marengo, malos los hermanos Cabrera, malos los de la misión topográfica de Tetuan, malos... ¡toda la milicia!!! ¡Sólo el ministro en Tánger es bueno, habilísimo, discreto, incomparable!

Pero es lo peor que nadie participa de lo arriba expuesto, y todos creen firmemente, por el contrario, que los bizarros militares á que aludo merecen bien de la patria, que han prestado brillantes servicios y son bien acreedores á la recompensa de que al fin contemplan desde el mismo puesto donde han trabajado los frutos de sus desvelos, de su inteligencia y de su patriotismo. Es de creer que la verdad se hará á las, que unos y otros recibirán el premio correspondiente, y que al fin será la justicia la que triunfe.

El Sr. Azcárraga no desmentirá seguramente esta creencia, aunque biera con ello el exagerado amor propio de un compañero de Gabinete.

LYSIA.

LA CURACION DE LA TISIS

Nuestro estimado colega El Ocho coincide con nosotros en desear que se prohiban las experimentaciones particulares con la linfa de Koch, y que sólo se consientan en los hospitales. Ocho es decir en los estimamos opinión tan valiosa como la del ilustrado diario.

Pero acaso por habernos expresado mal, supone que propalamos noticias pesimistas acerca del descubrimiento, para combatirlo, cuando nada hay más lejos de nuestro propósito. Citando los casos de muerte ocurridos según la prensa extranjera, publicando los hechos que precedieron al fallecimiento de un enfermo del hospital general, y diciendo que es activísima la linfa de Koch, justificamos nuestra petición de que no se consientan experimentos más que en los hospitales.

¿Es esto combatir el descubrimiento, ni menos pesimismo? Por muy activa que sea la linfa, no lo será más que el séido prúxico, el curaro y tantas otras sustancias como se emplean en medicina, sin que á nadie ocurra que hablar de sus enérgicas propiedades venenosas es combatir su utilidad.

Poco importará que la linfa de Koch sea sustancia más activa que el veneno de la serpiente más venenosa, con tal de que cure la tuberculosa. Importa, sí, conocer esa actividad, ahora sobre todo que se está en el período de la experimentación, para impedir que se hagan ensayos particulares, pues lo que puede consentirse en el hospital, no debe tolerarse, y aun debe castigarse, fuera.

Que entre cien tuberculosos sometidos á las inyecciones, después de reconocer previamente sus tejidos enfermos, comprobar la existencia del bacilo de la tuberculosa, y confirmar el diagnóstico, ocurra algún caso de muerte, será muy lamentable; mas si la mayoría se ha curado, el remedio será bueno, y hasta los casos desgraciados habrán servido á la ciencia para determinar las dosis y las condiciones en que se haya de administrar. Que no de otra manera se obtienen progresos y beneficios tan inmensos como sería el de que tratamos.

Cuanto al tísico de Alicante, nos felicitamos de que no se le hicieran las inyecciones de Koch, pues así no hay que atribuir á ellas su muerte.

Par telégrafo

Paris 21.—El doctor Cornill, en su última conferencia acerca del procedimiento Koch, ha expuesto su creencia de que el sistema es inútil, y hasta puede ser peligroso en las tisis avanzadas y agudas.

EN B'BAO

Desde fuera de la política (DE UN CORRESPONSAL ACCIDENTAL)

Se quiere dar por algunos un nuevo giro al desarrollo de la política en Vizcaya, intentando implantar aquí los desoñados partidos personales que dominan por completo en el resto de la nación, sin tener en cuenta las circunstancias especiales en que se encuentra este país por efecto de las condiciones en que estas provincias han vivido con relación á los partidos que han disfrutado el poder central.

Como resultado de la distinta organización administrativa y de la independencia que gozaba esta región, no pudo arraigar aquí la política de partidos, que tan profundamente se halla ingerida en el modo de ser de los pueblos más insignificantes de la Península, desde que en el período de platonismo echó tan profundas raíces, merced á lo bien dispuesto del terreno, preparado por los acontecimientos históricos de la época y por la honradez y buena fe de los políticos de aquellos tiempos. Pasado ya el período de los sacrificios y del culto á los ideales, están hace tiempo los partidos dentro del positivismo mercantil que ha venido á envenenar en la práctica hermosas teorías, y á convertir la política española en mansalva de miserias y egoísmos que enervan la nación.

A pesar de esto, y del consiguiente descrédito, una política que está tan arraigada en España tiene que tardar mucho en desaparecer. Así que los llegados de fuera de estas provincias, é instalados en esta villa como nuevos moradores, se extrañan, si es que se ocupan de la política, de que en una población de la importancia de Bilbao sólo exista dentro de la monarquía reinante un comité llamado liberal, sin adjetivos de ninguna especie, cuando en las Villa Corneja y Villa Roqueta castellanas existen distintos comités afiliados á la política, no sólo de los jefes de partido, sino de los que intentan formarlos para su uso particular, lo cual no impide que en cuanto á civilización y cultura se encuentren estos pueblos á una altura inenarrable.

Si estos tras iberos se dedican á trabajos que no se relacionan con la política, no echan de menos las costumbres de sus respectivos países; por el contrario, alaban nuestro proceder; mas si han venido á dirigir un periódico (casi todos los diarios locales están dirigidos por personas extrañas al país) ó pretenden hacer carrera política, no cesan uno y otro día de zaherir á las personas que, ocupando algún puesto público, no aparecen afiliadas á algún partido, al que creen que debe seguir hasta en sus extravíos.

Nos echan en cara el atraso en que vivimos con respecto á otras localidades que nos ponen por modelo, y desearían que en esta villa tuvieran su correspondiente comité Romero y Gamazo, Lopez Domínguez y Martos, etc., etc., sin querer acordarse del descrédito que pesa sobre las costumbres políticas que desearían ver en planta en este país.

Conviene saber que en un país ligado al Gobierno central por un convenio, habra individuos partidarios de la continuación del modus vivendi establecido, sea cualquiera el partido que esté en el Gobierno, y estos individuos entenderán que deben prestar apoyo á todo Gobierno que respete el concierto económico.

Esta es una política local. ¿Con qué derecho se quiere obligar á los que constituyen este grupo á que se afilien en uno de los partidos madrileños, si obran completamente de acuerdo con su modo de pensar?

Aparte de que un país que se rige por leyes especiales debe tener su política también especial, entendemos que la política personal española está ya en el período de descomposición, á la que ha de venir necesariamente á sustituir la política basada en las reformas sociales.

Siendo esto así, y habiendo pasado la oportunidad de implantar aquí la hoy impopular política de partidos, el aceptarla hoy sería un retroceso en las costumbres públicas, y eso no lo podemos tolerar.

X.

TRIBUNALES ESPAÑOLES

El muerto resucitado

La Audiencia de lo criminal de Plasencia ha dictado, con fecha 17 del corriente, un auto sobre el último procesamiento de D. Eustaquio Campo Barado, en el cual declara nulo y sin ningún valor ni efecto todo lo actuado desde que se admitió la segunda querrela presentada por D. José Bellios Mandado.

Derecho de imprenta

Ante la sala de lo criminal de la Audiencia de Cáceres se ha visto en juicio oral la causa seguida contra el periodista D. Juan Becerra por el supuesto delito de calumnia a D. Manuel Uribe, gobernador que fué de aquella provincia durante breve tiempo.

En un periódico de la localidad escribió dicho señor Becerra que el gobernador había llevado a los tribunales a varios socios del Círculo de la Unión, por haberles encontrado reunidos en uno de sus departamentos, y por presumir que se disponían a juzgar a los prohibidos, añadiendo que, a la siguiente noche, el propio gobernador estuvo jugando al golf en el Círculo de la Concordia.

De la publicación de esta noticia surgió el proceso. Llámase a prestar declaración varios socios del Círculo últimamente citado, afirmando que el don Manuel Uribe había, en efecto, jugado al golf en la citada Sociedad, formado en la partida de jugadores uno de los socios que así lo declaró, en vista de lo que, el fiscal, modificando sus conclusiones provisionales, abogó en defensa del acusado, y pronunció una verdadera filípica contra las autoridades que faltan a sus deberes, no dando ejemplo con su conducta a sus subordinados.

El tribunal, de acuerdo con el representante del ministerio público, pronunció sentencia, absolviendo libremente al Sr. Becerra.

TRIBUNALES EXTRANJEROS

El asesinato del escribano Gouffé

(POR TELEGRAMA)

El reo Eyraud fué trasladado en la mañana de ayer a la Prisión de la Roquette. Su actitud demuestra la mayor tranquilidad.

Su cómplice, Gabriela Bompard, ha sido llevada a la Cárcel de San Lázaro, donde permanecerá durante el término en que puede apelar de la sentencia dictada contra ella.

Eyraud cree que si su causa se ve en el tribunal de casación, aun podría hacer que se apreciase circunstancias atenuantes.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión científica y pública para continuar la discusión del tema «Hospitalización» mañana martes, a las ocho y media de la noche, en su local, Montería, 22, bajo.

Mañana martes, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Ateneo, el Sr. D. Julio Cervera sobre el tema «El imperio de Marruecos».

Ayer tarde se celebró en el Ateneo una reunión de la sección Histórica, bajo la presidencia del señor Cánovas del Castillo. El objeto fué repartirse los temas para una serie de conferencias que ocuparán la campaña de invierno y que han de versar sobre Colon y el descubrimiento de América.

Los socios fundadores de la Sociedad Gimnástica Española, reunidos ayer en la Escuela Central de Gimnástica, aprobaron, después de ligera discusión, los estatutos y reglamento por que han de regirse, los cuales serán sometidos dentro de muy breves días a la aprobación del gobernador civil.

El domicilio social de la citada Sociedad ha quedado instalado en la calle del Prado, núm. 10.

En la Sociedad Unión y Fomento disertó anoche el Sr. D. Jesús Pando y Valle acerca de la utilidad de las Sociedades cooperativas y su influencia en el sufragio universal.

El conferenciante fué escuchado con vivas muestras de aprobación por el auditorio, siendo aplaudido al terminar su discurso.

Anoche se inauguró la Exposición que el Círculo de Bellas Artes ha instalado en sus salones.

Los concurrentes admiraron las hermosas obras expuestas, y felicitaron a los individuos de la comisión de Exposiciones por el éxito obtenido.

La Exposición quedará abierta al público desde mañana, de ocho a once de la noche.

La entrada cuesta una peseta.

Esta tarde se ha reunido la junta general de la Unión Ibero-Americana en su nuevo domicilio de la calle de Alcalá, núm. 44.

Entre los concurrentes a dicha reunión figuran los señores general Jovellar, García Tuñón, Rodríguez Benavides, Monasterio (D. Mariano), Laseo de la Vega, Solís, Cabello y Aso, Charrin, Praet (D. Carlos), Martínez y Fernández, Francouel, Gandarias, Bala, Magaz, Stgacio, Vazquez, Pando y Valle, Soto e Iravedra.

Se tomaron varios acuerdos de importancia relacionados con el centenario del descubrimiento de América, y se nombró presidente de la junta directiva al Sr. D. Aureliano Linares Rivas.

GAUETA.—22 de Diciembre

Gobernacion.—Reales órdenes declarando nulas las elecciones municipales verificadas en Mayo de 1887 y Diciembre de 1889 en el Ayuntamiento de Consuegra (Toledo) y las celebradas en la última de las fechas referidas en los colegios titulados del Ayuntamiento y de San Lorenzo del pueblo de La Campana (Sevilla), convalidando las que tuvieron lugar en el denominado de El Pósito.

Fomento.—Real orden disponiendo que se anuncien a traslación las cátedras de lengua inglesa vacantes en las Escuelas elementales de comercio de Cádiz, la Coruña y Sevilla.

Ultramar.—Relación de las reales órdenes de carácter particular expedidas por dicho ministerio en los meses de Julio, Agosto, Setiembre, Octubre y Noviembre últimos.

Guerra.—Continuación del reglamento orgánico y de régimen interior del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

EXTRANJERO

(Telegramas de la Agencia Fabra)

Ferrocarriles portugueses

Lisboa 21.—La junta general de accionistas de los ferrocarriles portugueses, en la cual estaban representadas 35.800 acciones, ha aprobado por 685 votos contra uno todos los convenios celebrados con el ferrocarril Gran Central español.

Italia

Roma 21.—En la solemne recepción celebrada

hoy por el rey de las comisiones del Parlamento en cargo de presentar los mensajes de contestación al discurso del Trono, el monarca acentuó su firme deseo de restaurar la Hacienda sin aumentar los impuestos; añadió que la paz se encuentra asegurada en Europa, y que con el concurso del Parlamento, su Gobierno tendrá la autoridad necesaria para el mantenimiento del orden y el desarrollo de la prosperidad en Italia.

Roma 22.—No se ha vuelto a repetir ninguna tentativa de manifestación irredentista.

La policía logró evitar la publicación de un manifiesto y las demostraciones públicas que los republicanos preparaban en honor de Overiek, el autor del atentado contra el emperador de Austria.

En Bolonia hubo manifestaciones de estudiantes, pero sin importancia alguna, según las noticias oficiales.

Una catástrofe

Londres 22.—(Vía cable Bilbao).—Se acabó de recibir un telegrama fechado ayer en Buenos Aires dando cuenta de una terrible catástrofe ocurrida en la ciudad de Córdoba que ha causado profunda impresión.

El canal que pasa por dicha ciudad ha reventado anegando la población.

Han sido recogidos cien ahogados y se teme que las desgracias sean mucho más numerosas.

Centenares de casas se hallan inundadas.

Se ha organizado toda clase de trabajos para acudir a los sitios más peligrosos.

El ministro del Interior, general Roca, ha salido precipitadamente para Córdoba con objeto de enterarse de los daños causados.

Austria

Viena 21.—Los periódicos oficiales, al dar cuenta de la actividad del Parlamento, dedican grandes elogios a la actividad desplegada por la Cámara de Señores, la cual ha dejado aprobados muchos proyectos de verdadera importancia.

Entre otros mencionan la ley relativa al contingente y juramento que prestarán las tropas destinadas a guarnecer la Bosnia y la Herzegovina, el ejercicio provisional de los presupuestos, la dispensa del pago de todos los derechos a las nuevas industrias que se establezcan en el territorio de Trieste, la administración que el Estado del ferrocarril y puerto de Trieste, el convenio comercial con Egipto y el reglamento provisional de relaciones comerciales con Turquía y Bulgaria.

Nuevas huelgas

Glasgow 22.—Los empleados de los ferrocarriles escoceses celebraron ayer un numeroso meeting pronunciándose muchos discursos en favor de la jornada máxima de diez horas de trabajo diarias.

Por unanimidad se acordó comenzar inmediatamente una huelga general hasta que sean atendidas sus reclamaciones.

En Dundee y otras localidades se puso enseguida en práctica el acuerdo tomado, dejando de trabajar todos los obreros y procamada la huelga general hasta que se adopte una resolución en contrario.

Portugal

Lisboa 22.—El Consejo superior de Instrucción pública ha emitido dictamen favorable acerca del alfabeto del médico español Sr. Maucará, para enseñar a leer a los ciegos, por reunir las condiciones esenciales de los alfabetos de Braille y Liorens.

La cuestión obrera

Paris 22.—La cuestión obrera vuelve a estar a la orden del día.

Mientras en Escocia se declaran en huelga numerosos empleados y trabajadoras de ferrocarriles, un despacho de Viena, recibido esta tarde, dice que hoy se han negado a trabajar 600 operarios de las minas de Stiria. Añade que la huelga amenaza generalizarse.

Un incendio en Londres

Londres 22.—Espantosa catástrofe! Hoy se ha declarado un gran incendio en una casa del barrio del Strand, la cual ha quedado destruida.

A pesar de la prontitud con que han acudido los bomberos, hay que deplorar algunas desgracias personales.

Un padre con tres hijos que habitaban la casa han perecido abrasados.

Francia

Paris 22.—M. Julio Ferry, que, como es sabido, presenta su candidatura de senador por el departamento de los Vosgos, pronunció ayer un discurso ante sus electores en Epinal.

Defendió la necesidad que tiene Francia de ensanchar su política colonial, sin descuidar por esto sus deberes en el continente ni disminuir sus fuerzas activas en Europa.

El orador combatió después enérgicamente la separación de la Iglesia y el Estado; pero declarando que no cederá nunca al clero la dirección de la enseñanza pública, que es patrimonio exclusivo de la república.

El orador fué muy aplaudido.

Paris 22.—Los ultraproteccionistas están muy disgustados con el Gobierno porque éste quiere exceptuar de los derechos algunas primeras materias.

Mañana se proponen darle una batalla en el seno de la comisión general de Aranceles, pidiendo el establecimiento de las admisiones temporales a fin de que las primeras materias sólo resulten exentas de derechos cuando sean transformadas en artículos destinados a la exportación.

Es de advertir que dichos proteccionistas no quieren considerar como primera materia para los efectos de las admisiones temporales a los vinos extranjeros que entren en Francia y después de elaborados sean objeto de exportación.

Sobre esto hay completo acuerdo.

Todos los vinos que entren en Francia pagarán los derechos que se establezcan, sin concederles ventaja alguna en el caso de ser exportados.

En Irlanda

Londres 22.—Hoy se verifica una elección de diputados en Kilkenny (Irlanda).

Se cree que será muy reñida.

Parnell, que sigue mejor de los ojos, después de la brutal agresión de que fué objeto, asistió ayer a un gran meeting de sus correligionarios.

Con este motivo pronunció un discurso declarando que cualquiera que sea el resultado de la elección de hoy, continuará luchando a todo trance.

NOTICIAS VARIAS

Por el estrecho de los Dardanelos pasaron ayer 65 buques con cargamento de trigo, de los cuales nueve vienen consignados a este puerto, tres para Barcelona, 24 para Gibraltar y 19 para Grecia.

El hijo de Garibaldi curó la neuralgia ciática gracias al «Bálsamo de Ferriolles».

Han llegado a esta corte los gobernadores civiles de Valencia y Valladolid.

Ayer ocurrieron en Madrid 28 invasiones y 10 defunciones de viruela.

El señor ministro de la Gobernación ha dado de su bolsillo particular 250 pesetas para cada una de las hijas del guardia Rojo, que pereció víctima de su deber.

No obsta; el comiso acordó lo últimamente por la junta administrativa, ayer se cotizaron billetes de la lotería de Navidad a 2.400 y 2.500 rs.

El distinguido periodista D. Andrés Miralles se ha separado de la redacción de El Correo.

El senador por Pontevedra Sr. Becerra Armeiro sufrió días pasados un percance que le produjo dolorosas consecuencias.

Al dirigirse al Ferrol desde su quinta del Monte fué lanzado por el caballo que montaba, recibiendo graves contusiones.

Afortunadamente, se halla bastante mejorado según tenemos en la prensa ferrolana.

Ayer falleció en esta corte el consejero de Estado D. Juan de Cardenas y Kapejo.

El vapor Bilbao, embarrancado en la playa de las Arenas, sigue hundándose cada vez más. Su salvamento será muy difícil.

La goleta francesa Enememone llegó anteayer al puerto de Cádiz de arribada forzosa, después de haber corrido durante tres días un deshecho temporal en el que perdió, arrebatao por un golpe de mar, a uno de sus tripulantes.

El buque llegó con una vía de agua abierta y con graves averías en el aparejo, que reparará en el puerto de su llegada.

El Diario Oficial de la república francesa publicó ayer un decreto levantando la prohibición de importar en Francia frutos y legumbres procedentes de España, por haber desaparecido los motivos sanitarios que dictaron dicha medida.

El mismo decreto suprime también la declaración obligatoria impuesta a los viajeros procedentes de España.

En Austria se han suprimido las cuarentenas a todas las procedencias de puertos españoles, estableciéndose una vigilancia especial sanitaria para las mismas.

Anteayer salió de Colombo para Aden el vapor-correo Isla de Mindanao.

Reclamada por el fiscal militar ha sido detenida nuevamente la mujer apodada la Puntillera.

Por el ministerio de Marina se han dado las órdenes oportunas para que los licenciosos de la Armada puedan percibir la parte proporcional de los abonos que se les expidieron por alcances devengados en Cuba.

Ya ha dictado sentencia el consejo de guerra celebrado a bordo del buque de la Armada inglesa Black Prince, para ver la causa instruida con motivo de la pérdida del acorazado Serpent.

El consejo atribuye el desastre a un error de los oficiales, que no hicieron gobernar el buque bastante al Oeste; declara que el Serpent se encontraba en excelentes condiciones de navegación, y tributa elogios a la disciplina de la marinería.

El 28 del actual se verificará en el pueblo de Vallfogosa (Gerona) la traslación de los restos de los oficiales y soldados que fueron fusilados por órden del cabecilla Savalls, al monumento levantado en el cementerio de dicho pueblo por suscripción entre el ejército de Cataluña.

Asistirán a dicho acto el comandante general de Gerona y comisiones de los cuerpos de ejército de aquel distrito militar.

Al regresar a su domicilio en una de estas últimas noches dos vecinos de Villaverde de Fruicos (Santander), fueron detenidos por varios sujetos, trabándose entre ellos una empeñada lucha, de la que resultaron los dos primeros con heridas y contusiones graves, a consecuencia de las que falleció uno de ellos al día siguiente.

Como presuntos autores de la agresión han sido detenidos y entregados al juez de Castro-Urdiales Luis Vía, Martín y Antonio Aedo y Angel Perea Más.

Escalando el calabozo donde se encontraba se ha fugado de la cárcel de Serna un preso de tránsito llamado Félix Moreno Larralde, de diecisiete años de edad, el que por órden del gobernador de Oviedo era conducido a disposición del juez de Reinos.

En el monte de la Zorra, perteneciente al pueblo de Rasconorio (Santander) ha sido hallado el cadáver de una mendiga, anciana de ochenta años, llamada Alfonsa Martínez, cuya muerte, según opinión facultativa, fué ocasionada por el intenso frío que estos últimos días se ha dejado sentir en aquella zona.

El comandante de ingenieros Sr. Cervera ha de signado a D. Gumerindo de Azcárate para que le defienda en la sumaria que contra él se instruye, por la publicación de un artículo en El Imparcial.

La comisión que organizó el hospitalillo para variolosos en el distrito de Buenavista, ha presentado al gobernador un escrito rogando se autorice la admisión de enfermos en aquel establecimiento.

El asunto se someterá a la junta provincial de Sanidad, que en otra ocasión negó la autorización que ahora se pide.

Menudean tanto los robos y los ataques a mano armada en Bilbao, que un periódico local afirma su creencia de que sobre la villa invicta ha caído últimamente una partida de desalmados y de bribones, los cuales andan a todas horas acechando la mejor ocasión para poner en ejecución sus inicuos planes y sus criminales proyectos.

La policía de Barcelona ha detenido a dos carteros, presuntos autores de un robo de cinco mil sacos vacíos, cometido con fractura de puerta en un almacén del paseo del Cementerio.

Han fallecido: En Ayamonte (Huelva), D. Augusto Ratto; en Barcelona, doña Ramona Clemente de Riera, doña Mercedes Cabanyes de Molina, D. Carlos Gely Crehuet y doña Vicenta Sastre Castell; en Cartagena, doña Carmen Carabot y Bardiéto; en San Sebastián, D. Francisco Ortega; en Santiago, el presbítero D. Juan L. Tibaudin; en Santander, doña Teresa Santos; en Oviedo, D. César Pollido; en Terrogona, D. Rafael Juster y Caprubi; en Valladolid, doña Carmen Hernández; en Baño; en Palma de Mallorca, doña María Francisca Nicolau.

En Madrid doña Justina Casilla y Urionagona.

Valencia 22 (12.25 tarde).—A noche a las nueve se produjo un voraz incendio en el almacén de via y obras de la estación de Játiva.

Cuando se apercibieron los empleados de guardia, avisaron a los jefes, quienes acudieron en el acto al lugar del siniestro, adoptando las disposiciones necesarias.

Los bomberos también disponíanse a acudir, pero desistieron de su propósito, a consecuencia de haberseles dicho que sólo estaba quemándose un montón de cenizas. A esto debió que el incendio adquiriese serias proporciones, siendo inútiles los esfuerzos de las brigadas de obreros para combatirlo.

El almacén se derrumbó, no habiendo ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales han sido relativamente de poca importancia.

El incendio ha terminado en la madrugada.—

MENCHETA.

Barcelona 22 (1 tarde).—El periódico La Vanguardia publica datos biográficos del Sr. D. Francisco Cardenas, suponiendo que el muerto, confundido con su hermano D. Juan Cardenas de Vapor ha sido uno de los trabajadores de las Tres O. A las 11 de la mañana un llamamiento a las autoridades y al público en general, para que ayuden al acortamiento de los obreros despedidos de las fabricas de Manresa.—MENCHETA.

El general Bermúdez Reina ha ofrecido esta tarde su respeto a la reina.

Telegrafian de la Coruña que el tren ascendente número 421 ha descarrilado hoy en el kilómetro 428, por haber chocho con una piedra.

No han ocurrido desgracias personales.

NOTAS MUNICIPALES

Habiendo presentado a Compañía del ferrocarril de Madrid a Navacerrada una relación y plano de las servidumbres que el término municipal de esta corte propone modificar la misma, se abre la formación pública por espacio de quince días, en la que serán oídos todos los particulares que tengan relación con dichas servidumbres, quienes podrán exponer los agravios y las razones en que los funden, a cuyo efecto se harán de manifiesto dichos documentos en el negociado cuarto de la secretaría del Ayuntamiento todos los días no festivos.

Acordada por el Ayuntamiento la traslación de las oficinas de la Casa de socorro del distrito de Buenavista, se abre concurso público por término de veinte días, durante los cuales se admiten proposiciones de los propietarios de fincas en el referido distrito, cuyo arriendo crean convenientes para el fin de la oficina, a cuyas proposiciones se dará para el día de la adjudicación el plano de la finca a que se refiere, y el precio, duración del contrato y cuantas condiciones estime oportunas el propietario.

El 30 del corriente, a la una y media de la tarde, se verificará en la tercera Casa Consistorial (Imperial, 10), tercera subasta para arrendar el solar de la propiedad del Municipio, sito en la Cañal de San Francisco, núm. 3 duplicado, m.º 3.º 116.

En el Ayuntamiento se han reunido esta tarde las comisiones de Obras y Hacienda.

El alcalde primero prepara una combinación de tenientes de alcalde, en virtud de la cual el señor Gayo pasará al distrito de la Latina y el Sr. Puch al del Hospicio.

De la cuenta de gastos e ingresos ocurridos durante la huelga de abastecedores de carne y tableros, en los días del 3 al 11 de Noviembre último, resulta que los gastos hechos por el Ayuntamiento han excedido a los ingresos en 62.348 1/3 pesetas.

PERSONAL

Ingenieros de minas: Se ha autorizado a D. Pedro Sanchez Miralles para que termine en Huelva trabajos pendientes antes de ir a las Baleares.

Se ha acordado que permanezca en su puesto, hasta que sea relevado por su sucesor, el ingeniero D. Eugenio Molina, jefe del distrito de las Baleares.

Ha sido nombrado profesor de electrotecnia aplicada, en la Escuela Especial de ingenieros de minas, D. Lorenzo Alonso Martínez, disponiéndose que pase al extranjero a estudiar los establecimientos dedicados a la electricidad y escuelas antiguas, con la gratificación de 6.000 pesetas, durante la comisión hasta 30 de Setiembre de 1891.

Personal auxiliar de minas: Por jubilación del Sr. Sabau, ha ascendido a auxiliar mayor D. Gaspar Torrente; a auxiliar de primera, D. Mateo Arenas, quedando postergado el Sr. Arroyo; y a auxiliar de segunda, D. Francisco Arias Esteban, que sigue con licencia ilimitada, y en su lugar entra en esta clase D. Esteban Manuel Moyano, quedando postergado el Sr. Jimenez Correa.

—Han fallecido los auxiliares facultativos D. Julian Arenas, que estaba a las órdenes de la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, y D. Rafael Ramirez, que prestaba sus servicios en el distrito de Córdoba.

Ayudantes de Obras públicas: En las vacantes que resultan por haber sido declarados en situación de supernumerarios D. Benavento Dueso y D. José Paris, e responde el ingreso a D. Rafael Carrillo Prieto, supernumerario, y a D. José García Balaguer, aspirante aprobado en el curso de 1886, primero de los que esperan colocación.

La dirección general del ramo ha nombrado alumnos aspirantes de Establecimientos penales a D. Ramiro Rodríguez Franco, D. Enrique Vicente Echauri y D. Emilio Campra Cabezas; destinándolos respectivamente para prestar los servicios de su cargo a las cárceles de Granada, Figueras y Málaga.

Ha sido agraciado con el título de conde de Torre Cedaira el acudalado banquero de Vigo señor D. Manuel Bárcena.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de S. M. los siguientes decretos:

—Trasladando a presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona a D. Juan Morán y Escribano.

—Idem a la de Oviedo a D. Luis Marqués y Mosquera.

—Idem a fiscal de la misma a D. José Penielles.

—Idem a fiscal de las Palmas a D. Juan Bautista Martí.

—Nombrando presidente de la de Burgos a don Maximino Rodríguez Guerrero.

—Idem magistrado de la de Zaragoza a D. Joaquín Zarato.

—Promoviendo a presidente de la de Tineo a don Juan de Lencus.

—Idem de la de León a D. José Vidal.

—Idem magistrados de la de Santander y Tineo a D. Miguel de Prado y a D. Grato del Collado, y de la de Baza a D. Bernardo del Pino.

—Nombrando magistrado de la Audiencia de Málaga a D. Manuel Borran; de la de Seo de Urgel a D. Manuel Ibañeta; de Jerez de la Frontera a D. Rafael Molina; de Ciudad Real a D. Bonifacio Mata; de Mondoñedo a D. Roberto Santa Cruz; de la Coruña a D. Nicomedes Rogelido.

—Nombrando presidentes de la de Alcalá de Henares a D. Joaquín Ariza; de Sigüenza a D. Federico Amorago; magistrado de la de Albacete a don Marcelino Serrano; fiscal de la de Guadalupe a D. Pascual Ibáñez; de Alcañete a D. Ricardo Pérez de Castro; y magistrado de la de Lugo a D. Alfredo Aguayo.

SUCESOS DE MADRID

El matute

El visitador general de Consumos Sr. Medel, que en unión de un vigilante sorprendió ayer un matute en la estación de las Puigas...

CÍRCULOS POLITICOS

ASUNTOS DEL DIA

No se ha reunido esta tarde la junta central del censo, á pesar de que se habia anunciado...

Los maliciosos se han pasado esta vez de listo, pues la suspensión de la reunion de la junta hasta mañana...

Para conseguirlo, se ha diferido la sesion dando lugar á la peticion de consultas para dictaminar esta tarde las que tiene pendientes de estudio...

Es, pues, lo probable que mañana mismo dé por terminada la junta sus tareas hasta que el presidente crea necesario reunir...

Las sesiones de la junta del censo terminan, pues, por consuncion, y los periodistas están inconsolables.

¿De qué vamos á hablar cuando la junta termine sus tareas? decia esta tarde uno de los que más partido han sacado de la inútil polémica...

No se desespere V., le costará un compañero; y se saltará otro submarino ó otro proceso, como el de la calle de Fuencarral.

El rozamiento entre la comision antillana y el ministro de Ultramar, de que hablan los periódicos de la mañana, ha sido originado, segun nuestras noticias, por una mala inteligencia...

El ministro de Ultramar remitió á la comision, para que lo informase, el proyecto de Aranceles aprobado por la junta que presidió el Sr. Morat; proyecto que, como es sabido, debia comenzar á regir en 1.º de Enero...

En la conferencia celebrada esta tarde entre la comision y el Sr. Fabié, ha quedado acordado que, con independencia del referido proyecto de Aranceles, comience mañana la serie de conferencias oficiales anunciadas entre el ministro y la propia comision...

Las conferencias se celebrarán en el ministerio de Ultramar, y comenzarán á las tres de la tarde, asistiendo, como ya hemos anunciado, tequígrafos.

A amigos del Sr. Cánovas del Castillo hemos oido negar hoy que se hablase de politica en el almuerzo verificado ayer en casa del jefe del Gobierno. Y aunque se hub era hablado—añadían—nunca habria sido en el sentido que indican algunos diarios...

El secretario de la Diputacion provincial, don Camilo Puzzi, ha visitado esta tarde al Sr. Alonso Martinez para manifestarle la imposibilidad en que se halla la corporacion provincial de cumplir el acuerdo de la junta del censo...

Una comision del Consejo de administracion de la Compañia Arreñataria de Tabacos ha visitado hoy al señor vizconde de Campo Grande con objeto de ofrecerle la direccion de la referida compañía, cargo que ha sido aceptado por el Sr. Jove y Hevia.

Los ministros de Estado y Marina han acordado nombrar una comision que investigue lo ocurrido al land San Francisco en aguas de Melilla.

do nombrar una comision que investigue lo ocurrido al land San Francisco en aguas de Melilla.

De mañana á pasado aparecerá en la Gaceta el decreto convocado las elecciones parciales en los Ayuntamientos suspensos.

El ministro de Estado ha puesto hoy á la firma de la reina varios decretos de concesion de cruces.

A las siete y media continúan los ministros reunidos en Consejo en el palacio de la Presidencia, y se cree que dejarán ultimados los decretos anunciados relativos á las cuestiones arancelarias...

En la misma situacion los valores que al finalizar la semana última. Paris: 753,8.

BOLSA DE MADRID DEL 22 DE DICIEMBRE

Table with columns: ANTERIOR, DE HOY, ALZA, BAJA. Rows include various financial instruments like perpetuos, amortizables, and acciones.

BOLSA DE BUENOS-AIRES

Table with columns: Madrid-Contado, Madrid-Ban.º de Esp., etc. Rows include various exchange rates and prices.

MERCADOS DE CEREALES

Table with columns: Paris 21, 22, 23 de la tarde. Rows include prices for wheat, flour, and other grains.

ESTADOS DEL TIEMPO

Presiones: máxima, 755,8 en Santiago, ídem mínima, 756,1 en Alicante.

Temperatura: máxima, 9,2 en Palma de Mallorca; ídem mínima, 0,0 en Teruel.

Ayer llovió en Alicante, Barcelona, Gerona, Jaso, Murcia, Oviedo, Santander, Tarragona y Valencia; nevando en Albacete, Avila, Salamanca y Segovia.

Observatorio de Madrid.—Temperatura máxima 5,5; ídem mínima, 0,6.

Temperatura de hoy: A las siete de la mañana, 3; á las doce del día, 7; y á las cinco de la tarde, 4.

El barómetro indica tiempo variable.

El Purgante Gérardel, este medicamento hoy tan precioso para todas las personas que desean conservar ó adquirir fuerza y belleza...

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En Nantes se hacen algunas ventas, pagándose los trigos del país de 24,75 á 25,25 los 100 kilos.

De Nueva York telegrafian que sigue acenándose en aquel mercado la tendencia á la baja en el precio de los trigos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

En el mercado de harinas de Paris se cotizan las preciosas con una nueva subida de un franco, vendiéndose de 57 á 62 francos el sac de 159 kilos.

EL BANCO GENERAL DE MADRID

Se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona y Paris y demás plazas.

BIBLIOGRAFIA

Elia: une étude d'esthétique, par M. le comte de Chambrun.—Paris. G. Chamerot, 1890.

Dice el autor en el prólogo de su libro que vio en una ocasion en Arles los restos de una hermosa adolescente romana que se llamó Elia, que los si- gnos habian conservado y que este espectáculo le conmovió hondamente...

Por esto puede juzgarse del punto de vista espiritual y elevado en que se coloca el autor para señalar las bellezas que encuentra en las obras de Corneille, de Molière, de Musart, de Shakespeare, que tiene por su ídolo; mostrándose tambien gran admirador de Goethe y de Cervantes.

Amante el conde de Chambrun de la belleza, cualquiera que sea la forma del arte que se le ofrezca, y poseedor indudablemente de grandes bienes, pone á contribucion á arquitectos, escultores y pintores de valia para decorar sus espléndidas moradas...

Adornan la lujosa obra dos fotografías representando al Cid y doña Gimena; Poliuto y Paulina, segun la idea de estos personajes que el autor se ha formado por las creaciones de Corneille. Como no era fácil que el conde y el artista coincidieran en ella, termina la obra con algunas cartas llenas de observaciones que dirige aquél á éste para ponerse de acuerdo, pues desea que los tipos sean retratos del Cid, de su padre; Gimena, de su madre; Poliuto, del cura que le educó y casó; y Paulina, de su mujer.

Siendo mis cuadros un apoteosis, desearia que se pusiera un nubo de oro sencillo alrededor de las cabezas de mis cuatro tipos, dice, y con efecto, el Cid y doña Gimena tienen el aspecto de santos.

El libro, que está escrito en estilo poético, rayando en cada página la erudicion de su autor, que lo es tambien de otros muchos trabajos de politica y de arte, debe leerse por los aficionados á esta clase de estudios literarios y estéticos. Por las observaciones anteriores comprenderán el género á que pertenece.

El mobiliario en la antigüedad, edad media y renacimiento, por Alfredo de Champeaux.—Tomo I.—La España Elicoria.—Madrid.

Pertenece este libro á la Biblioteca de Bellas Artes que viene publicando la empresa citada, y esta nueva volumen es de igual ó mayor interés general que la historia del Arte y la historia de la Pintura inglesa, que le antecedieron. Está, como los anteriores, esmeradamente traducido, elegantemente impreso, y adornado con multitud de preciosos grabados.

En Francia, esta biblioteca está patrocinada por el Gobierno, y recomendada á los establecimientos de enseñanza; pero aunque no tuviera estos elementos, bastaria á su prosperidad su excelencia. La mayor atencion á estos estudios, y sobre todo á la instrucion y la lectura. La España Editorial da muestras de valor, y es digna del mayor encomio, al emprender aquí sin patronato ninguno la traduccion de una obra que es más necesaria que en ninguna parte, y que por su forma y su precio ha de tener gran aceptación, contribuyendo á desarrollar la actividad, tan útil y tan necesaria, á las Bellas Artes.

Estos libros interesan á todos, lo mismo al artista que al industrial, al literato que á la dama, y muy especialmente á la juventud.

NOVEDADES TEATRALES

Teatro Español Siempre en ridiculo, drama en tres actos y en prosa, original de D. José Echegaray.

Se restableció felizmente el simpático y apreciable actor D. Donato Jimenez, y se estrenó anoche el drama de D. José Echegaray, cuya representacion ha terminado esta madrugada, poco antes de que salieran por las calles las burgas de leche á llevar remedio á los enfermos.

El frio, que era intensísimo á aquella hora, no era muy notado por los que salian del teatro, porque ya habia reinado el frio dentro; el insignie drama, después de habernos deslumbrado con un primer acto maravilloso, rico, espléndido, avallorando con toda la brillantez de su inagotable ingenio, nos habia dejado helados.

Es el ilustre autor dramático hombre que no sabe hacer nunca las cosas á medias; cuando caldea, llega hasta el rojo blanco; cuando enfria, llega hasta el quince bajo cero.

El primer acto de Siempre en ridiculo es de lo mejor que ha escrito el que ha hecho tantas cosas portentosas. El diálogo es una filigrana donde se engarzan piedras preciosas. Os sorprende una frase profunda, y no habeis salido del asombro cuando os regocija un chiste. Nada huelga, y todo va pintado de una manera natural, sencilla, los caracteres de aquellos personajes, entre los que descuellan el optimismo con sus replandores y el pesimismo con sus sombras.

Pocos aplausos más merecidos que los que resonaron entusiastas y espontáneos al final del primer acto, obligado al autor á presentarse en escena.

—¡Bravo, D. José! exclamaban todos, y durante el entreacto no se oia nada más que una frase: —¡Que hombre!

Cinco años han trascurrido desde que termina el primer acto hasta que comienza el segundo, el tiempo suficiente para que nazca, crezca y pinte monigotes una niña que el autor ha querido que inter venga poderosamente en el desenlace. Los que no han cambiado nada, absolutamente nada, son los personajes del drama, y la conversacion que entablan en Madrid en casa de D. Pablo Alzola es la misma que tenian cinco años antes en la quinta donde los conocimos.

Eugenio optimista hasta la tontería, D. Cosme pesimista hasta el punto de que, comparado con él, es ameno y divertido de un certijo de los que no hacen más que decir: Morir tenemos, y los demás insignificantes ó malvados, para ayudar al autor á pretender probar la por fortuna falsísima tesis de que el hombre noble y leal, de corazón honrado y generoso, que sólo ve el bien y la bondad, está siempre en ridiculo y tiene que matarse para dejar libres al amigo desleal y á la mujer engañadora, que al ir con él al altar llevaba ya en su seno el fruto de otros amores.

No tanto, Sr. D. José, no tanto. Por fortuna no es así el mundo, por más que sea un valle de lágrimas; y si Eugenio está siempre en ridiculo, él se tiene la culpa, no por bueno, sino por tonto.

Lo actos segundo y tercero están por completo, en nuestro humilde juicio, fuera de la realidad, por que en ellos abundan, como no podía menos de suceder, los rasgos de ingenio de su ilustre autor. Aquello de la casa de Teresina, que su confiado marido cree que es pa... él es de un gran efecto, y es lástima que á su lado se noten purificaciones como la de dejar escrito el sobre á D. Juan de Vargas, para que luego lo encuentre la niña.

Pero lo que más desagradó al público fué la prolongacion del desenlace y el inverosímil suicidio de Eugenio.

La representacion fué notable por parte de Ricardo Calvo, que en toda la obra, pero especialmente en el tercer acto, estuvo á una gran altura, mereciendo los aplausos entusiastas del público.

Donato Jimenez, discreto como siempre y con una gran naturalidad en sus escenas de abuelo.

La niña que desempeñó el papel de hija de Teresina es una verdadera monada que encantó al público. La señorita Guerrero tuvo escenas inspiradas en el segundo acto, y al final de la más culminante fué llamada á escena. La señorita Alsedo, como guapa, es guapa.

De los demás actores más vale no hablar.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Teatro Real La distinguida artista señorita Stahl, que ha sufrido en estos últimos dias una angina costarral, no está completamente curada de su indisposicion; pero no queriendo privar al público ni á la empresa de sus servicios artísticos, ha accedido á cantar mañana martes la bellísima ópera de Gluck, Orfeo, á la que seguirá el aplaudido spartito de Mascagni, Cavalleria rusticana, que por modo tan magistral interpretan el eminente tenor Sr. Stagno, la señorita Bellincioni y el baritono Sr. Tabuyo.

La primera audicion de la ópera de Rossini, Cenicienta, obra de gran empeño artísticamente considerada, la cantará la señorita Stahl tan pronto se encuentre en la plenitud de sus facultades.

La funcion de mañana es la 49 de abono y corresponde al turno primero.

La primera representacion de la ópera de Meyerbeer Africana, de cuya interpretacion están encargados la señorita Bellincioni, el Sr. Lucigniaui y Tabuyo, se verificará el miércoles ó jueves de la presente semana.

Trafalgar Con este título se acaba de estrenar en el teatro Principal de Barcelona, alcanzando éxito ruidoso, una obra del aplaudido autor D. Javier de Burgos y música del maestro Jimenez.

El libro de esta zarzuela está basado en el episodio glorioso que su título indica, llamando la atencion, entre otros cuadros, la salida de la escuadra franco-española del puerto de Cadiz en la mañana del 19 de Octubre de 1805; la cubierta del navio San Juan Nepomuceno en el momento de caer mortalmente herido su heroico comandante, D. Cosme Damian Churrucos, en la tarde del 21; la sublevacion á bordo del navio español Santa Ana, que, apresado por los ingleses y camino de Gibraltar, fué rescatado por los jefes y marineros españoles, al mando del general Alava, acto de inconcebible heroismo que se llevó á cabo en un buque desartado y con la mitad de su gente muerta ó herida, y la visita del muelle y bahía de Cadiz despues del combate.

Muchos números fueron repetidos y todos aplaudidos, fijando principalmente la atencion un concertante, un pasacalle y la cancion de un ciego.

Trafalgar dará mucho dinero á sus autores, pues aparte de su mérito literario y musical, es una obra de espectáculo en que se exhiben preciosas decoraciones de Buato y Fontana, las cuales recorren seguramente las principales capitales de España.

Príncipe Alfonso Con todo el lujo y aparato que requiere la preciosa obra El nacimiento del Mesías, fué puesta en escena por tarde y noche ayer domingo en el elegante teatro del Paseo de Recoletos.

Un numeroso público asistió á ambas funciones, premiando así los esfuerzos y buena voluntad de la empresa y el mérito de la compañía.

Muy pronto tendrá lugar el estreno de un drama en tres actos y en prosa titulado La hija maldita.

Romero El apropósito cómico lírico que con el título Plano de Noche Buena se ha estrenado en este teatro, lleva á él to las noches numerosa concurrencia.

La obra es chistosa y en ella sobresale un coro de pavos que obtiene siempre los honores de la repeticion.

Es original de los Sres. Melendez, Pano y Calamita.

Estrenos Mañana se verificará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado Safo y en el teatro de la Princesa la primera representacion de la celebrada obra de A. Dumas (hijo) La dama de las Camelias.

CULTOS PARA MAÑANA San Juan, apostol y evangelista. CUARENTA HORAS.—En el Oratorio del Olivar; misa mayor á las diez, y por la tarde, á las cuatro, despues de la estacion y el santo rosario, predicará el Sr. Diaz Guizarro, terminándose con el Santo Dios y reserva.

VISTA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán, ó de los Temporales en San Ildefonso.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA REAL.—A las 8.—Funcion 49 de abono.—Turno 1.º.—Orfeo y Cavalleria rusticana.

ESPAÑOL.—Funcion 59 de abono.—Turno 2.º impar.—A las 8 y 1/2.—Siempre en ridiculo.—Vestirse de largo.

COMEDIA.—A las 8.—Turno 2.º.—¿Me conoces?—El señor cura.

LARA.—A las 8 y 1/2.—Amen! ó el ilustre enfermo.—Los cortos de genio.—Safo (estreno).—El sueño dorado.

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—El anillo de hierro. ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—Las manzanas del vecino.—Los belenes (estreno).—La obra.—Para hombres solos.

APOLO.—A las 8 y 1/2.—La leyenda del monje.—El fuego de San Telmo.—La baraja francesa.—La leyenda del monje.

MARTIN.—A las 8 y 1/2.—El nacimiento del Mesías.—Los reyes magos.

PRICE.—A las 8 y 1/2.—Variados ejercicios escénicos, gimnásticos, cómicos y acrobáticos, y novena representacion de la pantomima cómica «Los brigantes en las montañas de Calabria.»

Entrada, 50 céntimos.

MADRID: IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 30

CONFITERIA DE PRAST

ARENAL, 8

Exposicion permanente de objetos artísticos para regalos, al alcance de todas las fortunas, en el piso primero, entrada por la confitería.

Ultima novedad en elegantísimas cajas para dulces, de porcelana, bronce esmaltado, madera, cristal y raso, é infinitad de objetos de los mejores y más nuevos que se fabrican en París, Viena, Berlín, Londres, Bohemia, etc.

Dulces y bombones exquisitos, pastas para postre, caramelos y pastillas Prast, caramelos suizos, quesos de almendra de Puerto-Príncipe en cajas de papel y de lata, pastillas de chocolate á la crema, especialidad de esta casa, cajas de frutas surtidas con piba de América, bruños de Portugal en cajas, de 3 pesetas en adelante, jales y peradas, tarros de almibares y frutas conservadas al natural en frascos de cristal.

Turronea de mazapan, melocoton, naranja, limon, rosa, café y leche, vainilla, piña, plátano, coco, yema, fresa, frambuesa y frutas. Figuritas de mazapan, turrón de Gijoua y Alicante en cajas de madera, y turrón de avellana en igual forma.

Fabricacion especial de mazapanes finos de Toledo en cajas de madera simple y de lujo, de 1 á 20 libras.

Esta casa se encarga (como siempre lo ha hecho, con la mayor puntualidad y exactitud), de embalar y facturar todos los pedidos que se le hagan para provincias y extranjero.

LAS COLONIAS ARENAL, 8 TELÉFONO 283

SOCIEDAD AURRERA

ANTES

ALONSO MILLAN Y COMPAÑIA, BILBAO

FUNDICION DE HIERRO

Tubos de hierro colado para agua, vapor y gas. Llaves de paso, bocas de riego, fuentes y accesorios. Rotoras para refinacion del petróleo, desplastacion del plomo y toda clase de piezas fundidas hasta 20 toneladas de peso. Columnas, pilastras y fundicion de adorno.

FUNDICION DE ACERO

Ruedas para locomotoras, vagones y tranvías, cruza mientos de via, ruedas de engranajes, cilindros para prensas hidráulicas, poleas y tambores para minas. Cilindros para laminadores, branques, codastes y toda clase de piezas para buques y maquinaria hasta 5 toneladas de peso. Projectiles y piezas de acero para la artillería. Lingotes de acero Siemens y al crisol.

HERRAMIENTAS

Yunque, martillos de mano, picachones, bates, azada y zapapicos.

ACERO FORJADO

Ejes para máquinas, vagones y carruajes. Aceros finos al crisol en barras cuadradas, redondas y ochavadas, para barrenas de minas y herramienta de talleres.

DIRECCION TELEGRAFICA:

A. MILLAN-BILBAO

DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR DE LA

SOCIEDAD AURRERA.-BILBAO

Pildoras Catárticas del Dr. Ayer

LA MEJOR MEDICINA DE FAMILIA



MEDALLA DE ORO en la Exposicion Universal de Barcelona.

El mejor purgante vegetal y único que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desórdenes del vientre, así como tambien la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias.

Agentes generales para España: Vilanova hermanos y Compañía, Barcelona.

CARNE, HIERRO y QUINA

VINO FERRUGINOSO AROUD

El Alimento más nutritivo unido á los Tónicos más reparadores. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE. CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Anemia, la Atrofia de la Sangre, el Biquisismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordena y aumenta considerablemente las fuerzas á inunde á la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, casa de J. FERRÉ, Farm. 108, rue Bichat, Bureau de 1106.—Se vende en todas las principales BOTTAS.

EXIJASE LA MARCA AROUD

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ

INVENTOR Y FABRICANTE

Vevey

PROVEDOR DE LA REAL CASA
32 PREMIOS DE LOS CUALES

13 diplomas de honor

y

14 Medallas de oro



(Suiza)

20 AÑOS DE ÉXITO

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

PRIMERAS AUTORIDADES

MEDICINALES

DE AMBOS MUNDOS

MARCA DE GARANTIA

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el digestión, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DÉBIL, CAJÓ.—Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y establecimientos de mestibles, generos, ultramarinos y coloniales.

Para evitar las falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLÉ, VEVEY (Suiza). La casa Nestlé ha obtenido en la Exposicion de París 1889, las más altas recompensas, un Gran Premio y una Medalla de Oro.—Para pedidos dirigirse al señor D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

MATÍAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

CHOCOLATES.-CAFÉS.-TÉS.-NAPOLITANAS

SAGU.-BOMBONES.-TAPIOCA.-CACAO POLVO

De venta en todas las tiendas de Madrid y provincias.

OFICINAS, PALMA, 8

DEPÓSITO CENTRAL, MONTERA, 25

MADRID

SIN FIADOR.-A PLAZOS

Gran surtido en muebles de toda clase de ebanistería y tapicería, camas, colchones de muelle y lana, mantas, relojes de pared y bolsillo, lámparas, sillas y mecedoras. Viena é infinitad de artículos difícil de enumerar.

A PLAZOS, precios sin rival

AL CONTADO, precio de fábrica

LA POSITIVA

LEON, 29 Y 31, PRINCIPAL
Y SAN BERNARDO, 7, PRINCIPAL

FABRICA Y ALMACEN

APARATOS, TARJETAS Y ARTICULOS

PARA FOTOGRAFIA

(buca casa en España)

LOHR Y MOREJON

ESPOZ Y MINA, 9, PRINCIPAL

Aparatos completos para artistas y aficionados

Arriba de publicarse el nuevo Catálogo

LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS

Solo este precioso Tópico reemplaza al Castoreo, y cura radicalmente y en pocos dias, las Ejeeras variadas y antiguas, las Listaduras, Esguinas, Alcanices, Moletas, Alfifas, Espiruvanes, Sobrehuesos, Fiebrantes é Infiltracion en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar ningun dolor, aun durante el tratamiento. Los extraordinarios resultados que ha obtenido en las diversas afecciones de Pecho, los Estornos, Erroquisis, Mal de Garraña, Oftalmías, etc., no admiten competencia.—La cura se hace á la mano en 3 minutos, sin dolor, y sin cortar ni afeitar el pelo.

PRECIO: 6 fr.—DEPÓSITO GENERAL: FARM. GENEAU, 275, r. St-Honoré, París

VICHY

PASTILLAS DIGESTIVAS

Fabricadas en Vichy con sales extraídas de las manantiales. Tienen un gusto agradable y producen un efecto seguro contra los agenos y digestivos débiles.

SALES de VICHY para BAÑOS

Un rollo por bala para las personas que no pueden ir á Vichy.

Depositarlos: D. Jo-á N. Moreno calle Mayor, 81 (Botica de la Reina Victoria), y Farmacias de los señores Martínez, Jacometrezo, 38; Borrell hermanos; Moreno Miguel, Doctor Just, S. Hernandez; Louzana.

Sombreros de señora desde 10 Ptas. Barquillo, 37, tienda.

BAZAR DE CAMAS

1, Plaza de la Cobada, 1
Inmensos surtidos de camas, colchones de muelle á precios increíbles. Señalo es que este bazar es el que vende más camas y colchones de muelle que ningún otro establecimiento. Se admiten pedidos tan baratos como esta casa por los contratos especiales que tiene hechos con las fábricas principales de España y del extranjero.

GRANJA DEL ATANOR

Calle de Moreno Nieto, 1, (izquierda de la Calzada del puente de Segovia), MADRID
ARBOLÉS, ARBUSTOS Y PLANTAS
Catálogos y noticias en el establecimiento (teléfono 1.141), y en la oficina central, calle de San Miguel, 27, primero izquierda (teléfono 1.149).

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

LA CASA QUE PAGA MAYOR contribucion industrial en el ramo

Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DIA

38 MEDALLAS DE ORO

y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

18 Y 20.-CALLE MAYOR.-18 Y 20

MADRID

GUERRA AL FRIO

Burlata colocado con perfeccion.—Transparentes, galerías y bastones para portiers.—Precios económicos. Ferreteria, Infantas, 11

LA VIDA INFERNAL

SEGUNDA PARTE LIA DE ARGELES

VERSION CASTELLANA
de
EL COSMOS EDITORIAL

Los mozos se encogieron de hombros...
—No os molestéis—dijeron—no merece la pena.
Chupin, que tenía prevista la respuesta, replicó:
—Sí que la merece, porque contiene dinero.
Y entreabriendo el sobre les enseñó el billete.
—Eso es otra cosa—dijo uno de ellos—puesto que contiene dinero debéis devolverlo... Pero excusáis de molestaros en buscarlo... Entregad la carta en el mostrador y cuando vuelva se le dará.
Un estremecimiento nervioso recorrió el cuerpo de Chupin al considerar que podría perder su billete.
—No me parece bien dejar aquí mi hallazgo... Y no lo haré... ¿Quién recibiría la propina?... Un Vizconde es siempre generoso, y éste seguramente será capaz de darme 5 francos... Por esto deseo saber dónde vive.
La observación les pareció justa, pero ignoraban su domicilio y carecian de medio de averiguarlo.

—A menos que no lo sepa nuestro jefe...
L'amaronle, y recordó que una vez había ido á buscar un gabán á casa de M. Coralith.
—No recuerdo el número—dijo—pero sé que vive en la calle de Aujou casi esquina á la de Ville l'Éveque...
Las señas no eran, en verdad, muy exactas, pero bastaban á un parisiense de pura raza como Victor Chupin.
—Os agradezco infinito vuestra bondad—le contestó...—Con vuestras indicaciones un ciego no iría á casa de M. Coralith, pero yo que no lo soy y tengo la lengua expedita, la encontraré. Si me dan propina, volveré para que participéis de ella...
—Y si no la lográis ver—añadieron los mozos—traed el billete y cuando venga se lo entregará.
—Naturalmente... contestó Chupin alejándose presuroso.
Y añadió cuando ya no podían oírle:
—¡Volver! ¡Necios! ¡Creían que trataban con un primo!
Disipado su miedo, tomó el camino más corto para llegar al arrabal Saint Denis, felicitándose del éxito de su estratagema.
—Ya tengo al Vizconde entre mis manos, pues la calle d'Aujou Saint-Honoré no tiene cinco casas, y aun cuando tenga que ir preguntando en todas, no tardaré en hallarle.
Se dirigió á su casa y encontró á su madre haciendo calaca. Era el único trabajo que la permitía hacer su ceguera.
—¡Ah!... Ya estás aquí—le dijo con alegría;—no te esperaba tan pronto... ¡Qué cansado de-

bes estar, no habiendo dormido en toda la noche! He puesto ya la comida al fuego...
—¡Eres muy buena!—le dijo—pero desgraciadamente no puedo comer hoy contigo.
—Pues me lo habías prometido.
—Es cierto, mamá, pero los negocios, mamá, los negocios...
La pobre mujer movió la cabeza.
—¡Siempre los negocios!—exclamó.
—¡Diantre!... cuando no se tienen diez mil francos de renta!...
—Es cierto que te has vuelto trabajador, hijo mío, y eso me hace feliz; pero amas demasiado el dinero, lo cual me causa miedo.
—Es decir que temes que haga algo que no sea honrado... ¿Crees que puedo olvidarme nunca de tí ni del señor Andrés?
La madre se calló, y Chupin entró en lo que llamaba su cuarto, y rápidamente cambió su traje nuevo y elegante por un pantalón de cuadros, una blusa de lana negra y una gorra de hule.
Cuando hubo acabado y dado á sus cabellos ciertos toques, se halló desconocido.
En vez del empleado de M. Fortunat se veía en él á uno de aquellos pilluelos que ganan el sustento desde las seis de la tarde hasta la media noche, vagando á las puertas de los cafés y los teatros, y que mientras dura el día ejercen su industria con grasiantes cartas en cualquier chiribitil de las afueras.
Era entonces el antiguo Chupin que había recusitado, y vuelto á ser el intiligente pilluelo de París.
Y aun él mismo, al darse la última mirada en

el espejo colgado sobre la mesa, se admiró de verse en aquel traje.
—¡Cristo padre! qué mal aspecto tenía en aquel tiempo—se dijo.
De nada le servirían sus precauciones para no hacer ruido. Su madre, con la prodigiosa sutileza de oído de los ciegos, había seguido todos sus movimientos, con tanta seguridad como si hubiera estado cerca y le viera.
—¡Te has cambiado de traje?—le preguntó.
—Sí.
—¿Por qué te has puesto la blusa? hijo mío.
Aunque Chupin estaba muy acostumbrado á la extraña perspicacia de su madre, se quedó sorprendido... No pensó en negarlo, porque no hubiera tenido ella más que extender la mano para probarle que había mentado.
—Para hacer un escarabajo—le contestó.
El rostro afable de la ciega se puso severo.
—¿Y tienes necesidad de disfrazarte?—replicó.
—Bí, madre mía.
—¡Cállate, hij!... Cuando se disfrazan uno para no ser conocido es que piensa hacer algo malo... Desde que vino aquí tu principal, me ocultas en qué invidiosas tanto tiempo como estás fuera de casa... ¿No sab-s? ¡ilus olvidado acaso que adivino todos tus pensamientos? ¡Cuidado, hij! Desde que of la vez de ese hombre, creo firmemente que es capaz de imponerle al ciego, como lo hicieron los otros...
La ciega predicaba á un convertido lo.
—Te juro—le respondió Chupin—que no seguiré con él; tranquilízate.
—¡Buena! ¡pero á dónde vas ahora?